

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Бадмацыренова Тимура Баторовича «Социальная структура буддийских сообществ», представленную на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность научной проблематики представленного диссертационного исследования не вызывает никаких сомнений. В современном российском обществе все более расширяется поле деятельности религиозных, в том числе буддийских, сообществ. Они не ограничиваются исключительно религиозной сферой, но становятся все более активными субъектами общественных отношений, что особенно ярко проявляется в регионах «традиционного» распространения буддизма. В настоящее время появляется значительное число работ, посвященных изучению буддизма в русле философии, истории, источниковедения, но социологических исследований процессов адаптации буддийских сообществ к новым социально-экономическим, политико-правовым и социокультурным условиям в контексте трансформации российского общества не так много.

Данное исследование представляет собой первое отечественное социологическое исследование социальной структуры буддийских сообществ, включающее изучение духовенства и буддистов-мирян, особенностей их интеграции, политических и религиозных практик.

Анализ диссертации показывает, что ее теоретические положения и практические рекомендации являются вполне обоснованными. Аргументированность и научная достоверность основных выводов и рекомендаций, сформулированных в рецензируемой диссертации, обусловлена сочетанием методов теоретического и эмпирического социологического исследования, проведенным диссертантом анализом становления и развития теоретико-методологических подходов в изучении

буддийских сообществ, разработкой авторского видения буддийских сообществ как объекта социологического исследования, выделением показателей и переменных анализа их социальной структуры, выявлением особенностей социальных процессов, институтов и практик в буддийских сообществах Бурятии, а также научно-практической апробацией работы.

Можно согласиться с диссертантом в том, что социологические исследования таких сложных и многоаспектных социальных феноменов как буддийские сообщества должна опираться на комплекс используемых принципов, методов и средств исследования. Основополагающими в исследовании выступили принципы историзма, системности, связанный с ним структурно-функциональный метод и неинституциональная методология. Особо можно отметить использование методов математического моделирования при изучении буддийских онлайн-сообществ. Эмпирическую базу исследования составили результаты серии конкретно-социологических исследований, направленных на сбор и анализ социологической информации о буддийских сообществах. В целом, используемые в исследовании методы позволили собрать обширную базу эмпирических данных, достаточно полно и достоверно отражающих основные характеристики социальной структуры буддийских сообществ.

Практическая значимость диссертационного исследования обусловлена получением новых научных данных, обогащающих информационную базу современной социологии религии в малоисследованной области современного состояния буддизма и буддийских сообществ. Содержащиеся в диссертации положения и материалы могут быть использованы органами государственной власти, местного самоуправления и общественными организациями, а также другими научными работниками в организации и проведении исследований по смежным проблемам. Кроме того, исследование может быть использовано в учебном процессе высших учебных заведений.

Построение структуры работы вполне логично и обусловлено целью и задачами исследования. Формулировки названий глав и параграфов

взаимосвязаны между собой, соответствуют общей научно-исследовательской схеме. Работа состоит из введения, четырех глав, включающих двенадцать параграфов, заключения, списка литературы и приложений. Общий объем диссертации составил 385 страниц.

Во введении представлены все необходимые элементы. На высоком научном уровне обосновывается актуальность исследования, раскрывается степень научной разработанности проблемы, определяются объект и предмет исследования, цель и задачи, приводятся характеристики методологии и методов исследования, формулируются научная новизна полученных результатов и основные положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость диссертации.

В первой главе «Теоретико-методологические основы изучения буддийских сообществ» рассматривается развитие социологических теоретико-методологических подходов к изучению буддийских сообществ, описывается методология, методика и техника предпринятого диссертантом конкретного социологического исследования. Автор предлагает собственное видение методологии их социологического исследования, уточняет понятие «буддийские сообщества», и на основе переменных членства и профессионализации дифференцирует социальные сообщества профессиональных буддийских священнослужителей и верующих-мирян. Диссертант развернуто обосновывает стратегию исследования и используемые методы сбора эмпирических данных.

Во второй главе приводятся основные результаты исследования социальной структуры сообществ священнослужителей и мирян. Автором приведена социологическая характеристика основных типов буддийских сообществ современной Бурятии, выделены основные факторы формирования их социальной структуры. Он справедливо утверждает, что социальная структура буддийских сообществ испытывает влияние подсистем социальной структуры общества (политико-правовой, этносоциальной, социально-территориальной, социально-демографической), а также

нормативное институциональное воздействие социокультурных образцов буддизма, в результате чего возникает несколько типов сообществ со специфическими иерархическими системами и существенно различающимися социальными практиками. Диссертант детально анализирует возрастные, образовательные, социально-профессиональные, социокультурные и нормативно-доктринальные факторы структурирования сообществ буддийских профессиональных священнослужителей монастырей (дацанов) и внемонастырских общин (дуганов). Также диссертант выявляет основные социальные характеристики мирских буддийских сообществ, на основе различий в членстве, социальном составе и религиозных практиках выделяет приходские, мирские и йогические сообщества.

В третьей главе диссертант исследует буддийские сообщества в контексте региональной религиозной ситуации и развития системы современных российских государственно-конфессиональных отношений. Им анализируются политико-правовые условия взаимодействия религиозных направлений и организаций, религиозность населения и политические функции буддийских сообществ. В третьем параграфе диссертант исследует развитие религиозных практик в буддийских сообществах, делая обоснованный вывод о том, что «основные направления развития культовой системы и трансформации религиозных практик связаны с развитием разных типов общин, ориентированных на различные социальные стратегии».

Особенно хочется отметить четвертую главу диссертационной работы «Цифровизация буддизма и развитие буддийских онлайн-сообществ» в которой соискатель исследует развитие буддийских сообществ в Интернет-пространстве. В ней сделан вывод, что к основным особенностям развития российского буддизма в Интернет-измерении относятся высокая динамичность, значительное многообразие и слабая структурированность. Можно согласиться с тем, что развитие буддийских сообществ в Интернете подтверждает известный тезис о высоком адаптивном потенциале буддизма,

исторически развивавшемся в разнообразных исторических условиях. Особенно интересным и перспективным выглядит сочетание социологической и информационно-математической методик в изучении этой новой и малоисследованной области переноса буддийских сообществ в Интернет и формирования новых онлайн-сообществ и практик.

В заключении подводятся основные итоги исследования. Выводы, сделанные диссертантом, отражают совокупность поставленных им задач, что свидетельствует об их успешном выполнении.

Положительно оценивая содержание диссертации Бадмацыренова Тимура Баторовича, ее вклад в разработку актуальной социологической проблематики, следует сказать, что поставленные им цель и задачи исследования достигнуты на высоком теоретическом и методологическом уровне. Особую научную ценность придает привлечение широкого спектра социологических методов, позволивших создать развернутое комплексное видение развития современных буддийских сообществ. Результаты и выводы диссертации апробированы в форме докладов на ряде научно-практических конференций разного уровня.

Вместе с тем, работа не лишена некоторых недостатков, которые, впрочем, не снижают научной значимости работы.

1. Исследование могло бы значительно выиграть, если бы были привлечены данные сравнительного анализа развития буддийских сообществ в других регионах России и зарубежных странах. Сопоставление данных об общих и особенных чертах социальной структуры и социальных практик, вариативных и устойчивых социальных признаков буддийских общин могло бы существенно обогатить диссертацию.

2. Теоретико-методологический анализ, представленный в первой главе, мог бы быть более четко структурирован. Первый параграф «Развитие социологических исследований буддизма в России и за рубежом», на наш взгляд, имеет преимущественно описательный характер без четкого представления мнения самого диссертанта.

3. В главе первой, в качестве одного из наиболее значимых направлений социологических исследований современного развития буддизма, автор описывает концепцию «двух буддизмов». Вместе с тем, в последующем тексте диссертант к ней практически не обращается. Хотелось бы отметить, что формирование «параллельных» сообществ с различиями структурирования, социального состава и воспроизводства, социальных и религиозных практик является важнейшим процессом развития буддизма России и мира.

4. К сожалению, диссертация и автореферат содержат досадные опечатки и погрешности в оформлении ссылок и библиографии.

Отмеченные замечания в целом не имеют существенного значения, не влияют на научную ценность исследования и носят в большей степени рекомендательный характер.

Диссертационное исследование Бадмацыренова Тимура Баторовича «Социальная структура буддийских сообществ современной Бурятии», представленная на соискание ученой степени доктора социологических наук по научной специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы, является законченным, оригинальным, логически завершенным научным исследованием и выполнена автором самостоятельно на достаточно высоком научном уровне. Публикации автора полностью отражают основные выводы и положения, выносимые на защиту. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации, в нем полно представлены основные элементы работы, ее выводы и результаты.

Исследование выполнено на актуальную тему, представленные в нем теоретические положения и выводы можно квалифицировать как научное достижение в области социологии. Задачи, выполненные в работе диссертантом, имеют большое значение для развития научных представлений в социологии, буддологии и религиоведения. Диссертация отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор – Бадмацыренов Тимур Баторович – заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Официальный оппонент,
Ректор ФГБОУ ВО «Тувинский
государственный университет»,
д-р. филос.наук, доцент,
профессор кафедры философии

адрес: 667000, Республика Тыва,
г. Кызыл, ул. Ленина, 36
e-mail: hom17@mail.ru
телефон: 8 (39422) 2-19-69

О. Лорин

О.М. Хомушку

